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Стар шы ня Дзяр жаў на га ка мі-
тэ та па на ву цы і тэх на ло гі ях 
Бе ла ру сі Аляк сандр ШУ МІ ЛІН 
па ве да міў, што «ўжо па ста ві-
лі та кі транс парт для до след най 
экс плуа та цыі, ця пер пра пра цоў-
ва ец ца пы тан не аб па стаў ках у 
Маск ву пар тыі элект ро бу саў з 
перс пек ты вай вы ха ду ў ін шыя 
рэ гі ё ны Ра сіі».

Кі раў нік ДКНТ так са ма ад-
зна чыў, што га лоў ная пе ра ва га 
элект ро бу са ў яго эка ла гіч нас ці. 
«Элект ро бу сы не за брудж ва юць 
на ва коль нае ася род дзе. Яны не 
пры вя за ныя пра ва да мі да марш-
ру ту, за ра джа юц ца на стан цыі 
5—7 хві лін, а па між пры пын ка мі 
кур сі ру юць на элект рыч най ха дзе», — ска заў 
ён і да даў, што да ве рас ня бу дзе прад стаў ле-
ны пер шы ўзор бе ла рус ка га элект ра ма бі ля.

Яшчэ адзін стэнд — ужо тра ды цый на — пры-
све ча ны На цы я наль най ака дэ міі на вук. На ім 
ува гу пры цяг вае ін фар ма цыя, пры све ча ная 

бе ла рус ка-ра сій ска му спа да рож ні ку. 
«У рам ках фо ру му быў пад пі са ны ме-
ма ран дум па між На цы я наль най ака-
дэ мі яй на вук Бе ла ру сі і Рас кос ма сам 
аб ар га ні за цыі ра бот па но вым кас-
міч ным апа ра це. Та кім чы нам ста ла 
фак тыч на за фік са ва на, што мы ро бім 
спа да рож нік ра зам», — рас ка заў жур-
на ліс там ды рэк тар прад пры ем ства 
«Геа ін фар ма цый ныя сіс тэ мы» НАН 
Бе ла ру сі, га лоў ны кан струк тар бе-
ла рус кай сіс тэ мы дыс тан цый на га 
зан дзі ра ван ня зям лі Сяр гей ЗА ЛА-
ТЫ. Ён пры знаў ся, што ра бо та па пра-
ек це ўжо вя дзец ца.

Да та го ж не вы клю ча на, што 
да ства рэн ня но ва га апа ра та бу-
дуць пры цяг ну тыя пры ват ныя 
ін вес ты цыі, ад па вед ная ці ка-
васць ужо ёсць. На прык лад, у 
ЗША ка ля 70—80% рэ сур саў на 
спа да рож нік на кі роў вае дзяр жа-
ва, а 20% — ка мер цы я лі зу ец ца. 
Апа рат ства ра ец ца ка ля ча ты рох 
га доў, 7-8 пра цуе на ар бі це. «Та-
му пры ват ны ка пі тал раз гля дае 
гэ та як ры зы коў ныя пра ек ты», — 
рас тлу ма чыў на ву ко вец. У той жа 
час ры нак дыс тан цый на га зан-
дзі ра ван ня зям лі па ві нен рас ці, 
праг на зуе ён, бо ін фар ма цыя са 
спа да рож ні каў бу дзе за па тра ба-
ва на не ў ад ной га лі не на род най 
гас па дар кі. Та му, маг чы ма, та кая 
пра па но ва і за ці ка віць пры ват ні-

каў. Но вы спа да рож нік пла ну ец ца за пус ціць 
ў 2021 го дзе.

Яшчэ адзін стэнд, по бач з якім нель га бы-
ло не за тры мац ца, — Бе ла рус ка га рэс пуб лі-
кан ска га са ю за мо ла дзі. Хлоп цы і дзяў ча ты 
са праў ды па шчы ра ва лі, што аца ні лі і Мі ха іл 
Мяс ні ко віч, і Ва лян ці на Мац ві ен ка. У ма ла-
дзёж ным бе ла рус кім клас та ры прад стаў ле ны 
фі на ліс ты і пры зё ры пра ек та «100 ідэй для Бе-
ла ру сі», які пад час фо ру му бы ло пра па на ва на 
па шы рыць да маш та баў Са юз най дзяр жа вы. 
Больш за ўсё мес ца зай мае апа рат, у якім 
ідэа льны мі рад ка мі вы са джа на ў гле бу са ла-
та. Ме ха нізм здоль ны не толь кі са ма стой на 
па са дзіць рас лі ну, па ліць яе, але і пры браць 
пус та зел ле, якое рап там вы рас це. Так са ма 
тут жа — паль чат ка-трэнажор, створаная на 
3D-прынтары, якая да па ма гае рас пра цоў ваць 
дроб ную ма то ры ку рук пас ля ін суль ту.

А яшчэ на вы стаў цы бы лі прад стаў ле ны да-
сяг нен ні ў сфе ры бія тэх на ло гіі, мік ра элект ро-
ні кі, ма шы на бу да ван ня, хі міч ныя і наф та хі міч-
ныя рас пра цоў кі, най леп шае ў сфе ры ахо вы 
зда роўя і кні га вы дан ні. Тут мож на бы ло ха-
дзіць га дзі на мі, раз гля да ю чы кож ны стэнд. 
Але са мае га лоў нае, што ўсе гэ тыя на пра цоў-
кі — бе ла рус кія. А зна чыць, ка рысць пры ня-
суць перш за ўсё род най зям лі.
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Ула дзі мір УЛА ХО ВІЧ, стар шы ня Бе ла рус кай ганд лё ва-пра мыс ло вай па ла ты:
— Бе ла рус кія іна ва цыі вы клі ка лі вя лі кую ці ка васць у на вед валь ні каў тэх на ла гіч най 

вы стаў кі. На ёй бы лі прад стаў ле ны перс пек тыў ныя пры кла ды тэх ні кі і тэх на ло гій у ме ды-
цы не, на ву цы, пра мыс ло вас ці, сель скай гас па дар цы, ІТ-сфе ры. На вед валь ні кі ці ка ві лі ся 
та кі мі бе ла рус кі мі рас пра цоў ка мі, як паль чат ка-трэ на жор для рэ абі лі та цыі пас ля ін суль ту, 
3D-люс тэр ка, ро ба там-ага род ні кам, сіс тэ май дыс тан цый на га зан дзі ра ван ня зям лі. У экс-
па зі цыю ўвай шоў і бе ла рус кі элект ро бус. Уся го ў экс па зі цыі бя руць удзел 84 бе ла рус кія 
ар га ні за цыі, якія прад ста ві лі больш за 250 рас пра цо вак.

РО БА ТЫ, СПА ДА РОЖ НІ КІ...РО БА ТЫ, СПА ДА РОЖ НІ КІ...
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МЕР КА ВАН НІ
Аляк сандр ПА ПКОЎ, стар-

шы ня Па ста ян най ка мі сіі Са-
ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на га 
схо ду Бе ла ру сі па рэ гі я наль най 
па лі ты цы і мяс цо вым са ма кі-
ра ван ні:

— На ша тра ды цыя пра во дзіць 
Фо рум рэ гі ё наў мае важ нае зна-
чэн не. Фо рум стаў рэ аль най 
пля цоў кай для ўма ца ван ня дру-
жа люб ных і парт нёр скіх су вя зяў, 
вы ра шэн ня кан крэт ных пы тан няў, 
да ка заў сваю за па тра ба ва насць і 
грун тоў насць у якас ці ак тыў на га 
ме ха ніз ма на рошч ван ня між рэ гія-
наль на га ўза е ма дзе ян ня. Су вя зі 
па лі ніі рэ гі ё наў ста но вяц ца рэ аль-
най ру ха ю чай сі лай і на паў ня юць 
кан крэт ным змес там увесь пра цэс 
раз віц ця Са юз най дзяр жа вы.

Ха чу пад крэс ліць, што раз віц-
цё су пра цоў ніц тва з Ра сій скай 
Фе дэ ра цы яй з'яў ля ец ца ад ным са 
знеш не па лі тыч ных пры яры тэ таў 
на шай кра і ны. Больш за двац цаць 
га доў прай шло са ства рэн ня Са юз-
най дзяр жа вы. Хоць ка лі гля дзець 
глы бо ка, то на шы зно сі ны ні ко лі 
не спы ня лі ся. І сён ня я ўпэў не ны, 
што і бе ла ру сы, і ра сі я не ад чу ва-
юць ся бе ў на шых кра і нах ад ноль-
ка ва кам форт на.

Су пра цоў ніц тва Бе ла ру сі і Ра сіі 
да зво лі ла не толь кі вы ра шыць шэ-
раг праб лем, якія ўтва ры лі ся пас ля 
рас па ду СССР, але і ства рыць пэў-
ныя ўмо вы для зблі жэн ня пра воў 
і сва бод гра ма дзян, ума ца ван ня 
эка на міч ных су вя зяў суб' ек таў 
гас па да ран ня. І ў гэ тым вя лі кая 
за слу га рэ гі ё наў на шых кра ін.

Ха чу ад зна чыць, што на ша су-
пра цоў ніц тва не аб мя жоў ва ец ца 
рам ка мі фо ру му. Толь кі ў гэ тым 
го дзе Бе ла русь на ве да лі 29 дэ-
ле га цый ра сій скіх рэ гі ё наў, у тым 
лі ку 6 — на ча ле з гу бер на та ра мі. 
Пра ве дзе на 17 су мес ных па ся-
джэн няў двух ба ко вых са ве таў, 
ка мі сій, ра бо чых груп па су пра-
цоў ніц тве з Рэс пуб лі кай Баш кар-
та стан, Перм скім і Стаў ра поль скім 
края мі, Бран скай, Ва ла год скай, 
Мур ман скай, Ні жа га род скай, 
Арэн бург скай, Рас тоў скай, Ра зан-
скай, Са мар скай, Свярд лоў скай, 
Сма лен скай і Туль скай аб лас ця мі, 
го ра дам Маск вой.

Ула дзі мір ЗІ НОЎ СКІ, мі-
ністр эка но мі кі Беларусі:

— На ву ко ва-тэх ніч нае і іна ва-
цый нае су пра цоў ніц тва — гэ та на-
ша бу ду чы ня. Ство ра ны су мес на 
іна ва цый ны пра дукт пра б'е лю быя 
бар' е ры, і ў ім ці ка васць на шых 
дзвюх дзяр жаў. У Еў ра зій скім эка-
на міч ным са ю зе кра і ны пад тры-
ма лі ства рэн не 12 іна ва цый ных 
тэх на ла гіч ных плат фор маў у сфе-
ры бія тэх на ло гій, свят ло ды ё даў, 
ме ды цы ны і ін шых перс пек тыў ных 
на прам каў. Гэ та рэ аль ныя пля цоў-
кі для ка мер цы я лі за цыі вы ні каў 
на ву ко вых ра бот і да сле да ван-
няў. Так са ма ажыц цяў ля ец ца пад-
рых тоў ка трох пі лот ных пра ек таў 
у га лі не кос ма су, фар ма цэў ты кі і 
аг ра пра ма.

Якім чы нам мож на пра сты му ля ваць 
раз віц цё вы со ка тэх на ла гічных вы твор час цяў 
Ра сіі і Бе ла ру сі? Як за бяс пе чыць рост 
да 2020 го да ўдзель най ва гі экс пар ту 
на ву ка ё міс тай і высо ка тэх на ла гіч най 
пра дук цыі ў агуль ным аб' еме экс пар ту 
на шых кра ін? Ці да кан ца вы ка рыс тоў ва ец ца 
па тэн цы ял «ра зум най» эка но мі кі? 
Ад ка зы на гэ тыя пы тан ні шу ка лі ўдзель ні кі 
сек цыі №1 Фо ру му рэ гі ё наў. Ула дзі мір 
Пан цю хоў, стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі 
Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду 
Бе ла ру сі па эка но мі цы, бюд жэ це і фі нан сах, 
ма дэ ры ра ваў ра бо ту сек цыі.

Маг чы мас ці, які мі... не ка рыс та юц ца
Сён ня па экс перт най ацэн цы вы со ка тэх на-

ла гіч ны сек тар эка но мі кі Бе ла ру сі прад стаў ля-
юць ка ля 700 ар га ні за цый — яны ажыц цяў ля-
юць рас пра цоў ку і вы твор часць іна ва цый най 
(на ву ка ё міс тай) і вы со ка тэх на ла гіч най пра-
дук цыі і па слуг. Па сло вах Дзміт рыя КРУП-
СКА ГА, на чаль ні ка ўпраў лен ня эка но мі кі 
іна ва цый най дзей нас ці Мі ніс тэр ства эка-
но мі кі Бе ла ру сі, у гэ тых кам па ні ях за ня та 
больш за 80 ты сяч пра цу ю чых, што скла дае 
1,87% ад агуль най коль кас ці за ня тых у на цыя-
 наль най эка но мі цы кра і ны. Гэ тыя па ра мет-
ры не за бяс печ ва юць яшчэ той «кры тыч най 
ма сы», якая да зво лі ла б пе ра вес ці Рэс пуб лі ку 
Бе ла русь на шлях іна ва цый на га раз віц ця.

Па сло вах Дзміт рыя Круп ска га, з мо ман ту 
аб вя шчэн ня ў 2007 го дзе кі раў ніц твам кра і ны 
кур су на іна ва цый нае раз віц цё сфар мі ра ва-
на нар ма тыў на-пра ва вая ба за, якая ўклю чае 
поў ны спектр ін стру мен таў для сты му ля ван ня 
вы со ка тэх на ла гіч на га сек та ра. Гэ та срод кі іна-
ва цый ных фон даў, зай мы, іна ва цый ныя ваў-
ча ры і гран ты, бюд жэт ныя срод кі і, ад па вед на, 
іль го ты па апла це па да тку на пры бы так і інш.

«Ра зам з тым, як па каз вае прак ты ка, 
боль шасць суб' ек таў гас па да ран ня ў сі лу 
не да свед ча нас ці і не да стат ко вай кам пе тэнт-
нас ці пер са на лу прак тыч на не вы ка рыс тоў-
ва юць ні пра мыя, ні ўскос ныя ін стру мен ты 
пад трым кі, — дзе ліц ца до све дам Дзміт рый 
Круп скі. — У вы ні ку сён ня толь кі па рад ку 
300 ар га ні за цый ажыц цяў ля юць рас пра цоў-
ку і вы твор часць іна ва цый най і вы со ка тэх-
на ла гіч най пра дук цыі і па слуг, ка рыс та юц ца 
та кі мі ін стру мен та мі. Гэ та ўся го 0,26% ад 
агуль най коль кас ці суб' ек таў ма ло га, ся-
рэд ня га і буй но га біз не су, за рэ гіст ра ва на га 
ў Бе ла ру сі».

Ня ўжо ім не трэ ба?
Пра тое, які па тэн цы ял ёсць у су пра цоў ніц-

тве бе ла рус кіх рэ гі ё наў, у пры ват нас ці Ма гі-
лёў скай воб лас ці, з ра сій скі мі, удзель ні кам 
сек цыі па ве да міў Вік тар НЕ КРА ШЭ ВІЧ, на-
мес нік стар шы ні Ма гі лёў ска га абл вы кан-
ка ма. Ён звяр нуў ся да вы ні каў ра бо ты на цыя-
наль на га Пар ка вы со кіх тэх на ло гій.

Аказ ва ец ца, толь кі 10% яго па слуг спа жы-
ва ец ца ра сій скі мі кам па ні я мі. «Ня ўжо ім не 
трэ ба ап ты мі за ваць свае вы твор чыя пра цэ-
сы? — за да ец ца пы тан нем Вік тар Не кра шэ-
віч. — У рэш це рэшт, ІT-ра шэн ні за клі ка ны 
змян шаць вы дат кі ў лю бой сфе ры. Доб ра, 
ка лі буй ная кам па нія здоль ная ўтрым лі ваць 
сваю ла ба ра то рыю або кан струк тар скае бю-
ро. Але ка лі ня ма та кой маг чы мас ці, то не аб-
ход на ска рыс тац ца рас пра цоў ка мі на ву ко вых 
ар га ні за цый, якія сён ня шы ро ка прад стаў ле ны 
ў на шай кра і не».

Для та го каб па цвер дзіць маг чы мас ці свай-
го рэ гі ё на, Вік тар Не кра шэ віч пры вёў ста ноў чы 
прык лад ін тэ гра цыі на шых кра ін з бо ку рэ аль-
на га сек та ра эка но мі кі. Гэ та вы со ка тэх на ла гіч-
ная гру па кам па ній «Омск Кар бон Груп», якая 
ўва хо дзіць у дзя сят ку най буй ней шых вы твор-

цаў тэх ніч на га вуг ля ро ду ў све це і з'яў ля ец ца 
най буй ней шым вы твор цам у Ра сіі і кра і нах 
СНД. Іх но вая вы твор часць у Ма гі лё ве бу дзе 
ары ен та ва на ў пер шую чар гу на бе ла рус кі за-
вод Бел шы на, а так са ма на шын ні каў Еў ра-
са ю за.

Сак рэт — у ча ла ве чым рэ сур се
Але для та го, каб лю бы эка на міч ны ме ха-

нізм пра ца ваў, па трэб ны ча ла ве чы рэ сурс — 
ква лі фі ка ва ныя кад ры. Толькі дзе іх сён ня 
ўзяць? Ігар СА ЗО НАЎ, рэк тар Бе ла рус-
ка-Ра сій ска га ўні вер сі тэ та, лі чыць, што ва 
ўмо вах рын ка вай эка но мі кі трэ ба ра зу мець, 
што якасць пад рых тоў кі спе цы я ліс таў пра яў-
ля ец ца ў пра цэ се вы ка ры стан ня. «Вы пуск нік 
па ві нен стаць су цэль най асо бай з сіс тэм ным 
мыс лен нем, які мо жа ў лю бой спра ве ад кі-
нуць усё ма ла знач нае і хут ка да брац ца да 
га лоў на га», — ка жа ён.

Для та го каб уз ро вень адап та ва нас ці да 
па трэб ра бо та даў цы ад па вя даў не аб ход на-
му, у ВНУ ўжы ва юць су час ныя аду ка цый ныя 
тэх на ло гіі: мо дуль на-рэй тын га вую сіс тэ му 
ацэн кі бя гу чай па спя хо вас ці сту дэн таў, ін тэр-
нэт-тэс ці ра ван не іх ве даў не за леж ным ра сій-
скім ор га нам ма ні то рын гу якас ці аду ка цыі. 
«Вы ка рыс тоў ва ем і элект рон ныя аду ка цый-
ныя рэ сур сы, дыс тан цый ную аду ка цыю, ука-
ра ні лі сіс тэ му ме недж мен ту якас ці і інш. Гэ та 
да зво лі ла ска ра ціць час адап та цыі вы пуск ні ка 
ў рэ аль ным сек та ры эка но мі кі і па вы сіць яго 
кан ку рэнт насць на рын ку пра цы», — па ве да міў 
Ігар Са зо наў.

Па сло вах Ула дзі мі ра Пан цю хо ва, у боль-
шас ці вы сту поў цы ад шу ка лі ад люст ра ван не 
сва іх ідэй у пра ек це рэ ка мен да цый сек цыі. 
«Пяць з іх увай шлі ў пра ект вы ні ко ва га да ку-
мен та ІV Фо ру му рэ гі ё наў Бе ла ру сі і Ра сіі», — 
пад су ма ваў стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі 
Саве та Рэс пуб лі кі.

ДЫС КУ СІЯ

ІНА ВА ЦЫІ Ў ДЗЕ ЯН НІІНА ВА ЦЫІ Ў ДЗЕ ЯН НІ
Не толь кі ства рыць, але і адап та ваць іх да жыц ця за клі ка лі ўдзель ні кі фо ру му


